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Вступ 
 

Однією з характерних ознак останніх десятиріч мину-
лого століття стали створення нових зразків озброєння і 
військової техніки, модернізація існуючих для потреб 
збройних сил. Кожен прийнятий на озброєння  новий зра-
зок відрізнявся від попередніх підвищеними тактико-
технічними характеристиками. Їх удосконалення, у свою 
чергу, привело до ускладнення їх будови і експлуатації. 

Із зазначеного випливає нагальна необхідність підго-
товки фахівців на рівні, який забезпечує грамотне освоєння 
нових зразків озброєння та їх експлуатацію. 

Відповідно до цього одним із стратегічних напрямів 
реформування системи військової освіти в Україні є по-
стійне удосконалення форм і методів навчання і виховання, 
широке впровадження у навчальний процес ефективних 
методичних прийомів, що активізують пізнавальну, навча-
льну роботу студентів військових факультетів і кафедр, 
військових інститутів, запровадження інформаційних тех-
нологій з метою індивідуалізації навчання і об’єктивної 
оцінки студентів і курсантів. 

Важливим напрямом діяльності в поліпшенні рівня 
навчальної роботи є забезпечення навчального процесу лі-
тературою, яка б відповідала сучасним вимогам. Особливу 
важливість ця проблема має в галузях , де на сьогоднішній 
день у нашій державі немає жодного власного видання. 

Цей підручник охоплює широке коло питань, почи-
наючи від історії розвитку артилерії, поняття про артиле-
рійський комплекс і відомостей про вибухові речовини до 
сутності внутрішньої балістики і теоретичних основ конс-
трукції гармат. 

Підручник складається із семи розділів. 
Перший розділ присвячений тлумаченню такого по-

няття, як артилерійський комплекс, надається його струк-
турно-функціональна схема. У ньому коротко подано істо-
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рію розвитку артилерії і розкривається загальна будова га-
рмат, наведені типові схеми їх будови. 

Розділ другий надає основні відомості про вибухові 
речовини, порохи і піротехнічні склади. Тут розкриваються 
їх фізико-хімічні властивості, характеристики тощо. 

Розділ третій розкриває основи будови боєприпасів. У 
ньому розкривається призначення, будова та принцип дії 
снарядів різного призначення, бойових зарядів, підривни-
ків і засобів запалення. Окремим параграфом виділена екс-
плуатація боєприпасів. 

Розділ четвертий присвячений основам будови арти-
лерійських гармат. Він містить навчальний матеріал щодо 
різних типів стволів, затворів, противідкотних пристроїв і 
механізмів лафета. 

Розділи п’ятий і шостий розкривають основні теоре-
тичні положення з газової динаміки і внутрішньої балісти-
ки. 

У сьомому розділі висвітлені основні теоретичні по-
ложення конструкції гармат, розглядається дія пострілу на 
лафет гармати, надається тлумачення поняття про вільний і 
загальмований відкот. 

Підручник розроблено відповідно до змісту навчаль-
ної програми «Артилерійське озброєння». 

Даний підручник призначений для слухачів, студентів 
ВНЗ, які навчаються за програмою підготовки офіцерів за-
пасу, з метою фундаментального вивчення питань з будови 
артилерійських гармат і боєприпасів до них. Він може бути 
корисним командирам артилерійських підрозділів, курсан-
там ВВНЗ, а також викладачам під час підготовки до за-
нять.  
Необхідно зазначити, що розкриті в підручнику положення 
і рекомендації потребують подальшого розвитку й уточ-
нення, тому автор розраховує отримати від читачів пропо-
зиції щодо удосконалення підручника. 
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Розділ 1. Поняття про артилерійський комплекс 
 

1.1. Поняття про артилерійський комплекс та його 
елементи 

 
 
Вважають, що слово “артилерія” виникло від фран-

цузького слова “artiller”, що означає озброювати, забезпе-
чувати зброєю, або ж від італійських слів “arte de tirore”, 
що означає мистецтво стріляти. На сучасному етапі розви-
тку засобів збройної боротьби ведення бойових дій немож-
ливо без застосування артилерії.  

Артилерія призначена для знищення і подавлення за-
собів ядерного та хімічного нападу, елементів високоточ-
ної зброї, артилерії, танків, бойових машин піхоти, проти-
танкових та інших вогневих засобів, гелікоптерів на пло-
щадках, живої сили, пунктів управління, засобів протипо-
вітряної і протиракетної оборони, радіоелектронних засо-
бів, руйнування фортифікаційних споруд противника, а та-
кож для дистанційного мінування місцевості, світлового 
забезпечення бойових дій військ, задимлення ділянок міс-
цевості і доставки в розташування противника агітаційного 
матеріалу. 

За способом надання снаряду поступального руху ар-
тилерія поділяється на ствольну і реактивну. Ствольна ар-
тилерія – це сукупність гармат (засобів для ураження про-
тивника), які призначені для досягнення певного практич-
ного результату внаслідок дії снаряда, якому енергія нада-
ється в спеціальній трубі – артилерійському стволі. Внут-
рішня частина артилерійського ствола називається каналом 
ствола. В артилерійських системах рух снаряда по каналу 
ствола і на траєкторії досягається за рахунок відповідного 
перетворення енергії бойового заряду в кінетичну енергію. 

Залежно від конструктивного виконання каналу ство-
ла, від характеру руху снаряда і його взаємодії зі стволом і 
основою, на якій ствол закріплений, ствольна артилерія бу-
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ває нарізною, гладкоствольною, безвідкотною і універса-
льною. 

Внутрішній діаметр каналу ствола визначає калібр га-
рмати, виражений у міліметрах.  

У цілому гармата – це складна бойова система, яка 
складається із ствола; основи, що забезпечує гарматі необ-
хідну їй стійкість під час пострілу; прицільних пристроїв та 
інших допоміжних механізмів і елементів. Сукупність сна-
ряда, бойового заряду і елементів, необхідних для здійс-
нення пострілу і забезпечення дії снаряда біля цілі, назива-
ється артилерійським пострілом. Сукупність же гармати, 
належних їй різних за призначенням артилерійських пост-
рілів, прицільних та інших пристроїв називається артиле-
рійською системою. 

Для забезпечення стрільби та пуску ракет використо-
вуються спеціальні прилади, які називаються артилерійсь-
кими приладами. До них належать артилерійські приціли, 
панорами, бусолі, теодоліти, далекоміри, біноклі і т.ін.  

Гармати і пускові установки відповідно до ствольної і 
реактивної артилерії разом із призначеними до них боє-
припасами й іншим допоміжним обладнанням утворюють 
вогневі артилерійські комплекси.  

Таким чином, вогневі артилерійські комплекси – це 
сукупність функціонально взаємозв’язаних зразків озбро-
єння і військової техніки, які виконують завдання з ура-
ження противника. 

На сучасному етапі розвитку артилерійського озбро-
єння розрізняють поняття “артилерійського комплексу” 
(АК) у широкому і вузькому розумінні. У широкому розу-
мінні АК – це сукупність зразків артилерійського озброєн-
ня (АО) і військової техніки (ВТ). До складу АО можуть 
входити артилерійські гармати, пускові установки реакти-
вних систем і боєприпаси до них. ВТ – це засоби розвідки 
цілей, засоби управління і забезпечення стрільби, транспо-
ртні та інші засоби. Таке трактування поняття АК зручно 
використовувати під час аналізу і синтезу АО, оцінки різ-
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